



■院長／秦明盛教授

以提升耶穌的權柄 (約翰福音5:19-29)

當作「神學教育」和「宣揚福音」的首要

今年是真道神學院邁入創校19週年。此時此刻我想以「提升宣揚耶穌的權柄」為神學教育與宣揚福音的首要，再次與大家一起思考耶穌的權柄是否持續不斷地被台灣教會的牧者傳道所極力宣揚的κύριος(主)？或是否也持續被神學院特別是真道神學院的神學教育所強化、深化及提升宣揚福音的權柄？

其實作者約翰本身在本章16-18節裡早就下了一個對耶穌權柄的論述理由和原因的小結論，就是指出，猶太人已經開始進行逼迫耶穌的想法和作法，即暗中計畫逼使耶穌從猶太人當中蒸發。這是因為耶穌常在公開的場合上，直接衝撞、挑戰、批判猶太人傳統信仰的知識和價值，甚至破壞猶太宗教上所認定的信仰制度和規範，造成了他們對耶穌深度的反感、不滿和憤恨，並引發那蓄意殺機的動因。

真道神學院異象

聖經 聖潔 聖靈 聖工

學院旨在培育「聖經之豐富學識、聖潔之生命品格、聖靈之權柄能力、聖工之領導才幹」之第一線禾場上的教牧領袖



官 網



F B 專 頁

財團法人登記簿第44冊第9頁第2045號
中華郵政高雄雜字第244號登記雜誌交寄
發行人／秦明盛 113年3月發行
發行所／財團法人高雄市真道神學院
郵局帳號／(700)0041552-0403358
銀行帳號／(006)0590-898-000399
戶名／財團法人高雄市真道神學院

除此，對親猶太人的宗教領袖而言，耶穌的想法和作法經常違反摩西的律法和教導，如行了安息日所不該做的事（醫好了一位38年的病人）；同時也自稱上帝為他自己的父親，形成父子信賴的合一關係。又將自己的本性、特性和能力，提升到與上帝當作平等地位及最高權柄的擁有者，這是公然褻瀆上帝的行為。因而猶太人公開反對耶穌的神性，且不承認耶穌的權柄是與上帝同等的，甚至否認耶穌的身分是上帝的兒子。正如C. K. Barrett的看法，他說：

猶太人始終認為耶穌本身沒有獨立自主的地位，也沒有獨立賞賜生命的權柄，甚至他沒有獨立的旨意和審判權。他只有順服父親的話，並做父親所交代他的事。¹

也許目前真道神學院在邁入19週年之際，仍然有這個必要再次反省我們目前所作的神學（系統、歷史、實踐與聖經神學）是否合乎作者約翰所強調的見證（令人驚奇的見證）？即耶穌的權柄行使，在固守傳統猶太的信仰認知和價值中，常令人驚訝的，正如Archibald J. Robertson所言：「耶穌的權柄行使，常令童貞之人或學識淵博之人感到驚奇的」²。這是因為耶穌對律法的看法和解釋經常與法利賽人有所不同，甚至異於學院派的拉比（Rabbinic），加上耶穌的律法教導廣受眾人的喜愛。

1 C. K. Barrett, The Gospel According to St. John (Philadelphia: The Westminster, 1978), 257.
2 Archibald, 《新約希臘文解經卷三》(Greek New Testament Exegetical Notes Vol. III), 191.

談宗教學

在神學教育中的角色

導言



■真道神學院專任老師／劉清虔副教授

宗教學，從其發生學的角度言之，是一門相當新的學科。雖然在西方的思想傳統中，宗教哲學已有相當久遠的歷史，也留下豐富的遺產；但所討論的都是宗教的形上面，圍繞在上帝觀和宇宙論的議題上打轉。

在中世紀士林哲學的宗教論證中，幾乎不涉及任何宗教的形式、現象，而只關照到宗教中的抽象議題。甚至，眾所週知的是，哲學亦只是神學的婢女而已；因此，基本上，不太有獨立思索的空間。當然，在神學的領域中，宗教學不會有什麼地位，充其量亦只是個為神學服務的學科罷了。

然而，在今日的世界中，因著地球村理念的實現，世界諸宗教之間的互通成為可能，宗教學勢必成為顯學。神學人除了對本科神學的裝備外，對宗教學知識的充實與對宗教態度的更新遂更為重要。本文即基於此，從三個面向來討論宗教學在神學教育中的角色，首先是宗教學的研究概況，接下來是今日神學的困境，最後提到宗教學對神學教育的重要。

一、宗教學的研究

簡單地說，宗教學旨在探討出現於一切已知世代中的宗教現象、宗教歷史與人類社會的宗教生活。第一位提出「宗教學」概念的是英國德裔的學者馬克斯·繆勒(Max Mueller, 1823-1900)，原初僅被置放於宗教史與比較宗教的範疇之下，認為宗教學就是對各種不同的宗教進行比較性的研究。

爾後，美國德裔的猶太學者約雅斤·瓦哈(Joachim Wach, 1898-1955)在其所著的《宗教學》之中，討論了宗教學的方法論，規定了宗教學的性質、對象、與內容。他強調，應該在宗教學的研究中區分「規範性的」與「描述性的」研究：後者所指係對宗教現象的描述、探索；前者則是要對宗教的本質做出

價值的判斷。瓦哈企圖把宗教科學、宗教哲學、與神學結合起來。

由於實證主義思潮在西方宗教學領域中強大的影響，致許多學者堅持把宗教學奠基在對經驗事實做客觀描述的實證基礎上。西風東漸，晚近的日本學者岸本英夫，因為沒有基督宗教神學的時空背景，對於宗教的研究就充份體現出實證的精神。岸本英夫將宗教研究的角度與立場分為兩種：「主觀性」的研究是從信仰角度或批判信仰角度出發的研究，探討宗教應該怎樣存在或批判此種存在的研究；而「客觀性」的研究是將宗教視為一種社會文化現象，然後用實證與價值中立的方法進行研究。神學屬於前者，而宗教科學屬於後者。

事實上，各社會學科的學者，像是社會學、心理學、人類學都必然地在研究的領域中與宗教相會遇，也各自從原有的專業角度來探索宗教，他們的貢獻是有目共睹的。在台灣本地，對於宗教的研究很早就有，只是被局限在個別的宗教之中，甚少跨越到其他宗教的領域裡。即使如基督宗教在如此強大的「宣教企圖」驅使下，也只在充滿「基督教優位」的心態下批評其他宗教，對於建立系統的地方宗教的研究並無多大效益。宗教之間或有對話，也是相互的攻訐漫罵，對於增進彼此的瞭解也無實質幫助。

台灣在國民黨的主政之下，只想有效「管理」宗教，而不願真切去瞭解宗教，因之對於宗教相關教育機構百般限制，甚至不予正式承認，而在一般大學的正式課程中亦未見「宗教學」之設立。一九八八年，輔仁大學首先成立宗教學研究所，卅餘年來，宗教學系已在校設立。但好景不常，因就業市場有限，各校宗教學系漸漸朝應用的方向轉型。

二、今日神學的困境

神學應是在當下的處境中，回應上帝的呼召。神學除了求得對上帝及其啟示的理解之外，亦應關照到對人的理解。因為作為上帝啟示承載者的人，是生存在於某特定時空下的存有，因為人是在其所處的時空中，依其特殊的生活經驗去謀求對信仰的體會、及對上帝的認識。故而，神學無法將處境抽離，而只專研其信條與教義的詮釋。

今日的神學已漸漸重視「情境」的問題，對教義的理解不是只回到聖經或傳統就能將問題解決，對於情境的探究成為做神學的基礎。基督教信仰在其本質不變的前提之下，在各個不同的文化處境中當展現出不同的樣貌。因此，情境化下的神學探究，在非基督宗教傳統的亞洲，自當與受基督宗教文化深度影響的歐、美社會子然不同。台灣，一個基督教只傳入百餘年的島嶼，在企圖走出自己一條神學道路的同時，當然必須處理本土文化的諸多問題。

無庸置疑的，台灣的民間宗教與佛、道諸主流宗教最能展現台灣本土的文化內涵。雖然，今日的台灣都會已在美、日等強勢文化的侵略下失去自身的文化主體性；但在民間，媒體看不到的鄉民社會中，宗教的勢力仍穩穩地盤旋在人心靈的至深處。甚至，在最開明的科學時代裡，人們反而有探尋神祕世界的衝動與慾望。

神學教育的目標，當然是培養造就一批合神心意的忠心僕人，為主名而穿梭城鄉、為福音而奔馳田野，做一名報福音、傳喜信的人。因此，在既有神學學門的專有領域下，當對基督宗教信仰求得最深刻的瞭解，因為，不明白福音，如何清楚說出福音呢？於是，在神學院的教育之下，每個神學生都接受傳統系統神學、歷史神學、實踐神學、聖經神學的訓練，只是，如何在台灣現時的處境中「表達」福音？這是所有傳教者共同的困境所在，也是今日神學的困境所在。

在台灣，基督宗教並非本土的產物，一個外來的宗教思想要在本地傳揚，勢必與本土的文化價值有所衝撞，因此，如何與本土思想面對面，是個極為重要的課題。如今，在AI的時代談本土，又加諸許多混沌、曖昧、複雜的要素。在傳統與高科技相互輝映下的文化樣貌，更是吾等無法忽略的。

神學的任務，是在現時處境中將基督宗教的形式做一番適度的轉化，讓人能在自己的文化中認識上帝。耶穌是否必然披著「以色列—猶太」的外衣，其實將基督做本土的轉變，是神學的責任。做神學的人，應該具宗教學的素養，否則做出來的神學也只是

一個「異化」的神學、一個「疏離」的神學。今日神學的困境，必須靠神學與土地的連結來解決。

三、神學院裡的宗教學

以今日神學院的課程安排來論，宗教學方面的課程實在少之又少，如此，學生自然不重視對宗教學的裝備。筆者並不認為宗教學是一個「火車頭」的學科，但至少應該是一個「駁馬步」的科目。因為，神學院裡的宗教學並非對其他宗教進行深入的研究，而是放在宣教學的脈絡中探討的。而宗教學的修習對於一個神學生而言，到底有何種助益？筆者有以下幾點看法：

首先，是培養一個中肯寬容的宗教觀。一個宗教學的研究者必須自身深度參與一個宗教，這樣才能推己及人地去明瞭其他宗教的相關現象，對於宗教的活動或行為方能有效掌握。神學人修習宗教學使他更能深入瞭解其他宗教的精神，面對深度投入某一宗教的他者，我們才能體會他的宗教情懷。要引導其他宗教者接受基督教思想，必然要先有一個寬容的宗教觀，因著對自身宗教的投入而學會尊重別人的宗教。宗教，是在彼此尊重的前提下進行「交談」的。

第二項明顯的助益是，在宗教學的研習中，神學生可以學到研究宗教的「方法論」，能客觀持平地對各個宗教做探究。因為，每個宗教的展現形式並非皆如基督宗教一般，如果未能學得一套完整的方法，容易落入以基督宗教為本的思想脈絡裡，而造成諸多可能的誤解。瞭解，是交談的基礎；想要和其他宗教對話，自然必須了解其他宗教的種種，而宗教學的學習將使對話更加順利。

第三、神學人最關心的莫過於宣教，在非基督宗教盛行的區域宣教，如果對本土宗教不瞭解，實在讓人不知該如何宣下去。屆時可能只是雞同鴨講，說出一大堆別人不懂的東西。宗教的瞭解、宗教的對話都不是目的，宣教才是神學人的目的，而除非有一套瞭解其他宗教的具體方法，此目的要達成將十分困難。

結語

在神學教育中加強宗教學的訓練是刻不容緩的事，在神學人中培養宗教學的人才也是需立刻進行的。我們不敢期待每一位牧者都是優秀的宗教學者，但至少對宗教學不陌生、而能具備基本的宗教學知識。特別是當新興宗教林立、或基督教新異端不斷竄出之時，具有足夠的判斷能力。」

『與初代教會對遇』

～柬埔寨宣教學習之旅



■真道神學院專任老師
暨圖書館主任／李孝忠副教授

前言

使徒行傳所描述的初代教會生活景況：「他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。」(2:46-47)是一幅令人動容的圖像。當代的教會能體驗類似的團契氛圍嗎？在豐衣足食的台灣教會情境中似乎不容易經歷雖在被殖民、邊緣化的教會群體仍體現出合一、喜樂的生活見證，且得到眾民的喜悅，和上主的賞賜：將得救者加給他們。然而，此次真道神學院的師生在柬埔寨宣教之旅中卻與初代教會「對遇」了。



2025年1月16-20日，真道神學院在副院長李寬仁夫婦帶領之下共有16位師生前往柬埔寨訪問當地的長老大會屬下的三間堂會和一間佈道所：Phnom Penh Promised People Presbyterian Church(5P Church)、Kampong Spue PC、The Power of God PC、Boeng Krom Promised People PC。5P Church座落金邊市區，是一間組織和資源較充足且熱心外展事工的堂會，已開拓5個佈道所(preaching point)，Boeng Krom Promised People PC即是其中之一，位於湄公河岸邊貧窮的社區；此外，其他兩間教會則屬偏僻鄉村教會，離首都

車程約2-3小時，部分道路頗頗難行。

此回短宣之旅，我們以「與初代教會對遇」為主題設計了一套密集宣教課程：內容包含社會處境的體驗、教會事工的交流、團隊信仰反思和宣教與文化的探討。整個行程獲得柬埔寨長老大會的協助聯繫並安排兩位同工隨團陪伴和翻譯更分享當地民情文化，團員受益良多。本院雪新心牧師受邀在5P Church 主日禮拜中証道，原擬以英語講述，但該會已有華語翻高棉語人才，故改以華語進行；筆者被安排在Kampong Spue PC講道，由隨行的Joseph翻譯，會眾聽道的專注力和回應令人感動，也鼓勵講道者。5天的訪問過程均以英語為媒介，不但激勵團員開口練習，也意外地發掘本院學生中的英語人力資源，不但能說，還能做優質雙向翻譯。

訪問行程

行程中我們訪問了幾個地方：

一、吐斯廉屠殺博物館Toul Slen Genocide Museum

1975年紅色高棉統治時將一所中學設置為集中營和處決中心，簡稱為S-21。園中保留赤柬共產黨刑求、拘禁、凌虐、屠殺民眾的圖片、刑具和堆積成山的骷髏，並有部分倖存者在現場以文字見證獨裁者的惡行。同行的部分年輕團員被現場的氛圍感染，相當震撼，人類的歷史竟有這樣殘忍的事件發生，柬埔寨在1975~1979年紅色高棉統治期間有150萬至300萬人非



雪牧師與小朋友分享

正常死亡。從屠殺博物館的訪視中，可稍稍感受到柬埔寨社會人心對政治、軍事動盪的陰影，一般人鮮少談論政治議題，「恐懼」可能仍深藏於個人和社會的某個角落。基督信仰如何回應這政治社會實況，這可能是柬埔寨教會需逐漸探討的議題，雖然整個國家的政策主旨在發展經濟，教會的近程目標在擴展教勢；但上帝國的公義、和平、喜樂實現在地如同在天是耶穌所宣揚的福音。

二-Kampong Spue PC (Rev. Saroun)

Kampong的語意為「鄉村」，離開金邊市區約2.5小時車程，沿途有部分道路為土石路，相當顛簸，且遇雨則泥濘難行；教會有禮拜堂和主日學教室，週五上午約有80位小朋友出席與我們交流，首先由在地青年帶領詩歌讚美，再由雪新心牧師分享信息，團員帶動唱台灣詩歌，最後全體團員贈送每位參與者一份禮物，接著由教會提供營養麥片粥給小朋友作為午餐，會後台灣團員與教會同工一起享用簡單的午餐。雖然與小朋友相處的時間僅2個小時，但他們的單純和熱情深切感染台灣訪客，教會對他們的用心關懷也激勵我們的服侍使命感。Saroun 牧師有音樂方面的恩賜，以組織樂團來培育青年人的教會事奉和信仰造就，唯樂器老舊加上電源系統不穩定，訓練工作進行不易，特別是爵士鼓已破舊不堪，最後團員共同奉獻一筆費用添置新鼓。筆者周日(19日)受邀到此教會證道，發現主日學教室滿滿人潮，有一百多位村落小朋友參加



在屋頂漏水的教堂後面留影

聚會，盡情、快樂地唱歌讚美上主，他們不僅象徵教會未來的願景，更是將來翻轉社區、國家的盼望。主日禮拜中，會眾敬拜讚美的熱情和凝聽講道的專注態度讓我們感受到「初代教會」的氛圍～一間歷史只有9年的教會和使徒行傳所描述的教會所共有的「同心合意」、「歡喜誠實」、「讚美神」團契特質。

三-The Power of God PC (Rev. Yet Ye)

該教會也屬偏僻鄉教會，坐落在一條小溪旁邊，唯溪水已乾涸見底。禮拜堂目前暫蓋在Rev. Yet Ye家的土地上，是由前韓國宣教士所捐助，後來教會加入長老大會，並栽培Yet成為牧師，牧養教會。Yet牧師是位靦腆、單純的農家子弟，不善言詞，但深具信仰委身和使命感，他分享牧會：除了購地建堂外，盼望能開辦英語和華語課程提供村落年輕人學習，這兩種語言是柬埔寨國家經濟發展的主流語言，也是青年人謀生的必備工具，鄉村居民鮮少有接觸和學習的機會。相同地，教會也有近百位小朋友聚集與我們交流，由婉兒分享訊息玉姘和團員教唱簡單的華語詩歌作交流，再一次感受到純樸溫馨的團契交流，團員中因而有人提出將來可以來此教中文作宣教師的呼聲。會後，教會也預備了簡單的午餐彼此分享交流，牧師的家屋就在教堂前方，家人都參與教會的服事工作，他領養的兒子雖然年少，但卻聰穎熱心，且立志成為傳道人。我個人覺得這間教會或許可以成為真道神學院學生跨文化實習的夥伴教會，寒假（乾季）可能是較適當的時機。



在屋頂漏水的教堂後面留影

四-Boeng Krom Promised People PC (Ps.Yun Kosal)

坐落湄公河兩岸的金邊市和Boeng Krom村形成貧富懸殊的強烈對比。村內河濱區域更是貧窮和犯罪的集中地，教會在此地的事工更顯出她的重要性。信徒和小朋友們早早就到教會等待著我們的到訪，還熱情地準備水果和炸香蕉等食物招待。由於禮拜堂屋頂破

損不堪使用，聚會在後方緊鄰樹林前的泥土小廣場進行，小朋友坐在臨時鋪蓋的塑膠布上，成人則使用移動式的塑膠椅。聚會由鄭耀宗牧師以魔術鐵環來闡述耶穌的救恩，並邀請小朋友上台演練，彼此交流熱絡，會後小朋友們捨不得離開，與團員擁抱、照相約定將來再相見。李副院長關心該會禮拜堂修建事工，詢問所需經費後，決意為其全額奉獻。基督信仰的核心教訓：關懷最微小的弟兄姊妹，我們在這裡再一次體驗實踐這誠命中的祝福。

信仰反思

實踐神學的基本架構是做(doing)和反思(reflection)要交互進行的，在生活體驗和服事後必須有神學反思才能內化為信仰的價值觀。第一天晚上和每天早上由筆者介紹宣教和文化的當代思潮和跨文化溝通的原則相關課程，每天晚上約有90分鐘的時間讓團員來分享當日行程中的所見和感想：首先發表個人印象最深刻的見聞，然後思考為何會特別有印象？(可能與個人的信仰價值觀有關)，再從宣教神學的角度探討這經驗與基督信仰之間的連結，從中來檢省、重建或調整個人的信仰價值觀。雖然白天的行程舟車勞頓，團員參與各項服事聲嘶力竭，但每晚的分享總是充滿理性洞察反思和感性的使命委身，在反思中相互建立，彼此學習。其中還設計團體動力遊戲報導彼此的印象認知，深化團契的相交和對自我的了解。



香蕉園中砂土廣場的兒童聚會

筆者試著從上帝的宣教(Missio Dei)思潮整理信仰反思的幾個教會的宣教/使命(missions)典範：

1. 陪伴。耶穌基督道成肉身進入人的世界，體驗人的軟弱，醫治拯救人的各項疾病是這個使命典範的基石。柬埔寨教會的兒童、青少年事工就是「陪伴」，台灣的短宣隊參訪也是「陪伴」，普世教會亦然。

2. 培育。教會在社區裡的教育事工是不可或缺的使命。翻轉貧窮的最有力工具是教育，包含宗教、社會、知識…讓人從心智、物質、靈性的束縛中得自由。柬埔寨的兒童事工極可能成為整個國家翻轉的關鍵工作，台灣教會若能參與其中，是神所喜悅的。

3. 分享。初代教會最吸引人的要項是分享的團契生活。「信的人都在一處，凡物公用，並且賣了田產、家業，照各人所需用的分給各人。」(使2:44-45)在實踐分享、分擔的生活方式下教會團契才能同心合意、喜樂誠實的讚美上帝，並得眾民的喜愛。柬埔寨長老大會的牧者們有這樣的見證：教會之間也有互助相通的信仰典範，新加坡長老教會支持每年柬埔寨教會傳道人的生活費和教會事工費事基於信仰共同體同甘共苦的「分享」精神；台灣教會應該可以參與其中，無論是神學教育或人力、物力資源。



與當地教會同工合照



李寬仁副院長帶領謝飯禱告



同心為當地需要的肢體禱告

真道神學院柬埔寨 短宣關懷之行：播種希望

真道神學院柬埔寨短宣

前言

提起柬埔寨，許多人腦海中浮現的或許是電影《殺戮戰場》中的血腥歷史，或是名列世界遺產的壯麗吳哥窟。前者揭露了紅色高棉政權的殘暴統治，讓上百萬人民喪生於槍口之下；後者則見證了吳哥王朝昔日的輝煌，曾是中南半島上最璀璨的文明。

然而柬埔寨給台灣社會的印象是相當負面的，媒體上曾報導有許多台灣青年人因著高薪、加上工作輕鬆，受誘惑到該國就業，實際上是從事詐騙等不法行為。一旦青年人進入西港詐騙園區後，如無法達到集團所訂下的詐騙業績金額，就要受到拷打，被凌虐甚而強摘器官，有去無回。這些消息的報導造成台灣民眾是柬埔寨為恐怖的國家，不適合旅遊。這次的短宣之旅，有一些同學的家人或是朋友都規勸他們要慎重考慮！是否值得冒這個險去到柬埔寨！

但是同學依然勇敢地成行，在那邊所看到所經歷的，不是像新聞報導網路報導的那麼恐怖，我們已平安達成所規劃的一切行程，也平安的回到自己的家裡，感謝主的保守看顧，讓我們在這個短宣當中充滿著感動與喜樂！我們獻上感謝！

一、柬埔寨國家基本簡介

- 國土面積：18.1萬平方公里
- 人口：約1,600萬
- 首都：金邊
- 宗教：佛教（小乘佛教）為主，佔總人口95%；伊斯蘭教、道教、基督教等合計僅佔1.5%
- 華人社群：當地約有200萬華人，多從事貿易與商業活動
- 教育現況：三分之二居民為文盲，國民年均收入低於2,000美元
- 經濟定位：屬東南亞最貧困國家之一，與寮國、緬甸並列

二、柬埔寨教會的困境

1. 城鄉教會的資源斷裂

此次透過李孝忠教授/牧師的關係，隨真道神學院師生參訪柬埔寨金邊市四間教會。首站金邊「上帝全能教會」——由新加坡長老教會資助建堂，現代化的建築與完善設施，見證跨國支援的力量；然而，驅車數小時深入鄉間的三間分堂，景象卻令人揪心：鐵皮屋頂斑駁漏雨，長椅歪斜殘破，樂器是走音的二手電子琴和老舊的爵士鼓。我們因此為購置新鼓作奉獻，讓當地會友有更好的音樂服事。

■ 真道神學院副院長
李寬仁博士



鄉村教會的核心事工是「兒童福音」，同工們以課輔為媒介，在教算術的間隙穿插聖經故事。當我們踏入教室，四十多名孩子瞬間簇擁而上，黝黑的小手緊抓著我們的衣角，眼中閃著羞怯卻熱切的光芒。牧師低聲解釋：「他們整天盼著訪客，不是為了禮物，而是渴望被世界記得的溫暖。」

2. 約瑟夫：從放牛童到鄉村使徒

負責全程翻譯的年輕傳道約瑟夫，用自身經歷詮釋何謂「被神翻轉的生命」。出身貧農家庭的他，自幼失學，每日與牛群為伍。某日放牧至一間韓國宣教士創辦的學校外，教師以一把糖果「誘哄」他踏入教室，就此埋下信仰種子。

命運的轉折發生在母親重病時——無錢就醫的絕望中，老師教他跪地禱告。當晚高燒奇蹟消退，從此《詩篇》23篇成為他的力量泉源。高中時，新加坡神學院院長驚豔於他的靈性敏銳，力薦他赴星深造。面對兩萬美元的天價學費，約瑟夫變賣家中唯一機車，攥著1500美元忐忑登機。豈料抵達後，神學院竟宣布全額獎學金：「這不是我的能力，是神親自開路。」

學成後，新加坡教會高薪聘書如雪片飛來，他禱告後，卻毅然返鄉。他求主使用他改變柬埔寨的政治文化和信仰文化，成為一個有影響力的人，基督信仰讓他不為自己的利益前途，而是為了家鄉的百姓，精神真是令人可敬可佩又感動！

對他來說，「金邊不缺一位講道流利的牧師，但鄉村需要一個『說本土話』的見證人。」如今，他奔波於塵土飛揚的村落，用柬埔寨母語重述當年被糖果吸引進教室的故事：「信仰不是脫離苦難，而是在苦難中看見神的手。」



3. 勇敢的謙卑：與David Bosch的跨時空呼應

約瑟夫的身影，恰與宣教先驅大衛·博世（David Bosch）遙相呼應。後者曾婉拒美國頂尖神學院聘約，堅守動盪的南非，直言：「我的戰場不在講堂，在街頭與同胞的淚水中。」¹這種「向下扎根」的選擇，在約瑟夫身上同樣鮮明——當他跪在鄉間教室為營養不良的孩子禱告時，那姿態與博世在種族隔離衝突中擁抱受害者的身影，跨越時空疊合。

三、柬埔寨教會的呼聲與需求

約瑟夫提到，當今柬埔寨的需求是什麼？柬埔寨所面臨的種種挑戰凸顯了該國的迫切需求：

1. **教育素質**：許多農村地區缺乏優質教育和資源。改善學校設施、培訓教師並提高技術普及對培養下一代至關重要。

2. **醫療保健**：可負擔且可靠的醫療保險在農村地區尤其有限。改善醫療基礎設施和服務對於預防疾病和提升整體健康至關重要。

3. **經濟發展**：許多家庭仍在貧困中掙扎，尤其是在農村地區。需要創造可持續的就業機會，提供職業培訓並支持小型企業，以改善民眾生計。

4. **基礎建設改善**：許多地區缺乏道路、潔淨水系統和穩定的電力，這限制了經濟增長和基本生活所需資源的獲取。對基礎設施的投資對社區發展至關重要。

5. **心靈成長**：儘管人們對福音的接受度日益提高，但仍有許多人深受文化和社會壓力的束縛。需要進行門徒訓練、建立教會並發展領袖，以增強信徒的信仰，並讓更多人聽見充滿希望的福音。

6. **青年賦權**：柬埔寨擁有大量年輕人，他們需要教育、輔導和機會，才能成長為能夠為社區帶來積極改變的領袖。

「他們經過淚流谷，把這谷變為泉源之地，並有秋雨的福，蓋滿全谷。」（詩篇84：6）經歷過殺戮、悲痛與苦難的柬埔寨，似乎是被詛咒的國度，但上帝從未放棄柬埔寨！祂將救贖的恩典賜予這片土地。黑暗已經過去，黎明即將來臨。在這片尚未聽見福音的土地上，柬埔寨能做出什麼回應？我們能為這個國家做些什麼？「耶穌說：『不用他們去，你們給他們吃吧！』」（馬太福音14：16）一個孩童奉獻的五餅二魚能讓五千人飽足，甚至還有剩餘！不要小看微小的奉獻，因為在上帝手中，它能化為無限的可能！

在柬埔寨，傳道人的月薪大約為三百美元，相較於台灣的薪水，在柬埔寨能聘用更多的傳道人來服侍。我們除了在財力上可以給予支持之外，也可以為柬埔寨的領袖迫切禱告，正如《雅各書》所說：「義人祈禱所發的力量，是大有功效的。」（雅各書5：16）希冀透過禱告，祈求政府官員能夠以誠實正直的心，改變貪污腐敗的文化，為百姓建立一個幸福的家園。

在神學教育方面，柬埔寨仍然存在諸多不足。我們可以盡一份心力，培養當地更多的神僕，無論是在城市

還是鄉村建立教會，並成為他們在各方面的支持與供應者，讓他們無論在物力還是人力上都能夠充足，並成為傳福音的後盾。

結語

讓我們一起努力興旺柬埔寨的福音，讓更多的百姓悔改歸信耶穌，翻轉他們的生命，改變他們的命運。正如秦明盛院長所說，我們不應該把自己的恩賜埋在土裡，也不應該包裹在手巾中，而應該將這些恩賜存在天國的銀行裡，結出更多福音的果實！



以下是柬埔寨教會與牧者對此行短宣的回應：

親愛的弟兄姊妹，願您們平安收到這封訊息。我寫這封信，是想表達我對您們在柬埔寨之行中所給予的愛、鼓勵和支持的深深感謝。您們的陪伴對我而言是一個巨大的祝福，並成為我繼續服事上帝的力量源泉。

雖然我們相處的時間很短，但在與您們相識的過程中，我深感溫暖、平靜和喜悅。通過我們共同的經歷，我見證了上帝強大的力量，這也讓我的信仰更加堅定。確實，祂是我們的力量和避難所，沒有什麼是祂無法成就的。

您們的話語和祈禱深深感動了我，讓我更加明白在傳道的路上，我並不孤單。知道有像您們這樣的弟兄姊妹在背後為我祈禱，我的心中充滿了感激和喜悅。正如《加拉太書》6：2所說：「你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。」您們的鼓勵與祈禱完美詮釋了這節經文，彰顯了我們在上帝大家庭中所共享的團結與愛。

我祈禱上帝能夠讓我們有一天再次相見。我非常懷念您們的笑容、笑聲，還有我們一起合作時所共享的友誼。請您們知道，我會為您們禱告，也很願意聽取您們可能有的任何具體祈禱請求。願上帝賜福並永遠保守您們！

約瑟，懷著愛心祝福

為師生奉獻新鼓感恩：

約瑟在他的愛裡，在基督裡向您們問安！

我謹代表我們的教會，向您們表達我誠摯的感謝，感謝您們在捐助購買鼓方面的忠心慷慨。您們的善意與支持深深祝福了我們，我們十分期待使用這件樂器在敬拜中榮耀神。

您們的慷慨正映照了哥林多後書9：7的話：「各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是神所喜愛的。」您們樂意的奉獻不僅滿足了我們的需要，也堅固了我們對神透過祂子民供應的信心。

願主大大賜福於您們，因您們的善行，並繼續使用您們成為祂愛與恩典的管道。我們祈求神豐富地賜福於您們，正如您們祝福了我們一樣。滿懷感恩。

David Bosch, *Transforming Mission: Paradigm Shifts in Theology of Mission* (Maryknoll: Orbis Books, 1991), 489-490.

學院活動剪影

真道 真道神學院 真道神學研究院 真道藝術學院

λόγος



學期感恩節禮拜-敬拜讚美



學期結業禮拜-師生大合照



學期結業禮拜-頒發幹部&全勤獎勵



台東馬可樓教室密集課



長樂教室密集課



長樂密集課-秦明盛院長授課



師生退修會-參訪虹橋教會



師生退修會



師生退修會-參觀奇美博物館



師生退修會-學生帶領敬拜



破冰遊戲-聖經人物角色扮演



師生退修會-林憲平牧師培靈講道

敬愛的牧者、同工平安！

願恩惠、平安從上帝我們的父神並主耶穌基督歸於您，使您凡事亨通富足！

本院受主託負辦學旨在培育具有聖經之豐富知識、聖潔之生命品格、聖靈之權柄能力、聖工之領導才幹的第一線禾場上的基督精兵。致力於肩負復活的主升天之前所囑咐門徒：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（馬太福音廿八章19-20節）的大使命。

本院不僅擁有「學術與福音」、「牧養與宣教」文武兼備的教授團來任教，同時也取得了亞洲神學協會(ATA)的承認，讓上帝的工人不論來自國內外以及任何族群所推薦的學生都可以享有健康和整全的神學裝備。

為了讓未來全職事奉的同學或來自小型及成長中的教會牧者在職進修，能夠在三年內專心一意、無後顧之憂地裝備，本院提出三年（2024年8月～2027年7月）的獎助學金計劃，共計390萬元，如下：道學碩士班15名×8萬=120萬、神學碩士班9名×10萬=90萬、博士班15名×12萬=180萬。

懇請同工、弟兄姊妹們共襄盛舉，完成上帝的託付與使命，期待獲得您的代禱與奉獻支持！

敬頌 以馬內利、主恩滿溢！

財團法人高雄市真道神學院

院長 秦明盛 博士敬上

2025年神學主日 邀請回應單

(請傳真07-3433220或寄回本院)

教會名稱：_____ 聯絡人：_____ 電話：(____) _____

地 址：_____

E-Mail：_____ (便於寄送講員講題及經文等相關資料)

一、預計安排真道神學主日之日期：____ 2025 ____ 年 ____ 月 ____ 日 (52週中任何一週均可安排)

二、禮拜時間：第一堂 (時間：_____) 第二堂 (時間：_____)

三、指定分享方式：主日證道+真道簡介(約30-40分鐘) 提供5-10分鐘之真道簡介報告

四、希望邀請講員：_____ 由學院指派

五、指定分享主題或經文：_____ 由講員自行決定

六、教會可提供之設備：(可複選) 電腦及單槍投影機 無 其它_____

七、可否提供真道專屬奉獻袋：可 (____份) 不方便

神學主日聯絡請洽 秘書 姚姐妹 07-8628000

Email: logos.tw@gmail.com 地址：高雄市三民區明賢街65號

2025年神學體驗營

「職業，是一種呼召」

日期 2025/4/26(六) 8:00-16:20

地點 真道神學院
(高雄市三民區明賢街65號)

講員 施以諾 博士
精神科職能治療領域主任級治療師
現任輔大醫學院職能治療學系專任教授
電視節目【維他命施】節目主持人(電視頻道GoodTV)



報名 07-8628000
或 掃描右方QRcode線上報名
(免費參加，備有午餐)



線上報名

宣教神學專題 潮州教室密集課

日期 2025/7/14-16(一-三) 9:00-12:00, 13:40-16:30

地點 潮州真道教會 (屏東縣潮州鎮彭城路317號)

講員



黃伯和 博士

神學教授，目前擔任台灣本土神學研究中心 (Academy for Contextual Theologies in Taiwan) 主任，美國克萊蒙神學研究院、長榮大學兼任神學教授，亞洲神學運動論壇召集人，亞洲基督教高等教育聯合董事會董事。

曾任台南神學院院長，長榮大學副校長，台灣基督長老教會總會助理總幹事，世界傳道會 (CWM) 議長，亞洲神學與文化事工 (PTCA) 的主任等。致力於處境神學的建構及普世事工的參與。

其著作包括：中文《黃伯和本土神學文集》共十冊，及英文《A Theology of Self-determination, From Galilee to Tainan》、《Mission from the underside》、《Embracing the Household of God, No Longer a Stranger》。

學分 博士班4學分(12,000元)、神碩班4學分(10,800元)
碩士班3學分(6,000元)、旁聽(2,500元)



線上報名

即日起接受報名~報名電話: 07-8628000



2025招生



為使命而來 在真道中成長

在2025年中，與真道同行
啟航於真光，深入信仰
成就神賦予您的神聖使命！

- 宣教學博士(45學分)
- 教牧博士(45學分)
- 神學碩士(32學分)
- 教牧碩士(21學分)
- 宣教學碩士(31學分)
- 道學碩士(91學分)
- 聖經碩士(62學分)
- 教會事工碩士(26學分)
- 神學士(108學分)
- 教會事工學士(48學分)
- 信徒神學士(48學分)
- 教會事工證書(12學分)
- 舊約聖經證書(12學分)
- 新約聖經證書(12學分)

欲索取招生簡章或了解詳情
請上神學院官網
或電洽07-862-8000 姚秘書
Email: logos.tw@gmail.com

讓主給你的感動化為行動

報名:秋季 8/22止(9月入學)



真道神學院2024/12月~2025/2月徵信錄

2024/12	
秦明盛	20,000
Kerjekerj	2,000
九曲堂教會	10,000
力社基督教會	13,000
尤佩珊	1,000
主知名	6,700
台灣悔改聖潔	5,000
事工會	
同工月定奉	21,000
百立文教基金會	100,000
何英香	2,000
何榮進·莊玉瑕	15,000
吳文德	16,600
吳宜鮮	35,600
谷梅香	22,000
忠義循理會	5,000
林再宸生	5,000
林武育	48,995
林恩慧	50,000
林嘉龍	1,000
泳泰企業有限公司	50,000
邱永發·蔡碧金	4,000
邱玉玟	2,000
花蓮神愛真道教會	36,000
屏東行道會	2,000
洪秀玉	1,000
洪聖斐	10,000
活水泉基督教會	3,000
胡嘉翔	500
胡錦秀	3,000
海屏企業有限公司	10,000
秦若萱	2,000
翁嘉盛	100,000
袁瑞娜	2,000
串路坡基督教會	10,000
張宛兒	2,000
張惠美	2,000
張頌哲	2,000
張銘芳	45,000
郭章良	5,000
郭嘉臻	5,000
陳祥億	3,000
陳逸葵	1,500
雲新心	2,000
曾龍永	60,000
黃不山	300,000

黃淑妹	2,000
黃錫棠	1,000
葉愷序	2,500
葉恩宜	1,000
葛靜修	300
詹夏團	1,000
趙福厚	30,000
劉以諾	2,000
劉清順	2,000
潘秀娥	1,000
蔡天詒	2,100
蔡有哲	2,000
蔡瑞斯	2,600
賴大衛	1,500
賴金蓮	5,000
賴朝財	1,000
謝佐中	2,000
鍾平洋	3,000
簡慎瑩	23,000
顏彩玲	200
藍金文教基金會	20,000
2025/01	
秦明盛	20,000
Kerjekerj	2,000
Lee Hong-tao	66,000
大衛太陽能股份	240,000
有限公司	
尤佩珊	1,000
王淑真	1,500
主知名	10,000
同工月定奉	21,000
何榮進·莊玉瑕	5,000
吳文德	22,000
吳宜鮮	10,500
李文成	100,000
李孟宗·簡嘉嫻	3,000
李金明	1,000
杜玉花	1,000
忠義循理會	5,000
林再宸生	5,000
林春梅	1,000
林嘉龍	1,000
新東全人關懷協會	1,000
屏東行道會	2,000
屏東勝利堂主知名	6,500
柯善士	20,000
洪秀玉	1,000

活水泉基督教會	5,000
胡嘉翔	500
秦若萱	2,000
翁仲平	1,500
袁瑞娜	2,000
虹橋傳道會	100,000
父之舟國際關懷	1,000
服務總會	
張花橋	5,000
張金生	2,000
張惠美	2,000
張榮麗	50,000
張銘芳	45,000
許良興	100
陳印澤	1,000
秦若萱	1,500
陳逸葵	1,500
陳錦花	15,000
黃玟玲	1,000
黃金秋	1,000
黃淑妹	2,000
楊雅芬	1,500
楊碧玉	1,000
詹夏團	1,000
劉以諾	2,000
劉清順	2,000
劉曉恩	1,000
潘明雄	1,500
潘美惠	2,000
鄭耀宗	1,000
盧可明	500
蕭鴻雄·何秀蓉	4,000
賴大衛	1,500
賴金蓮	5,000
謝佐中	1,000
簡慎瑩	21,000
譚策方	14,000
2025/02	
秦明盛	20,800
力社基督教會	6,000
尤佩珊	1,000
主知名	1,500
主知名	12,000
石昌長老教會神學士日	
	81,553
同工月定奉	21,000
吳文德	2,000

吳宜鮮	28,300
吳英哲奉獻	1,500
吳慧貞	10,000
李孟宗·簡嘉嫻	3,000
李璟璇	2,000
忠義循理會	5,000
林再宸生	5,000
林佳蓉	10,000
林嘉龍	1,000
屏東行道會	2,000
施美如	1,000
洪秀玉	1,000
活水泉基督教會	5,000
胡嘉翔	500
殷福鴻	3,000
秦若萱	2,000
秦娟玉	2,000
袁瑞娜	2,000
父之舟國際關懷	1,500
服務總會	
高金蘭	1,500
張金生	2,000
張宛兒	2,000
張惠美	2,000
陳逸葵	1,500
黃玉琳	3,000
黃錫棠	1,000
楊顯玲	50,000
詹夏團	1,000
劉以諾	2,000
劉春田	2,300
劉清度	24,035
劉清順	2,000
潘明雄	1,500
蔡王秀月	38,400
鄭耀宗	1,000
盧可明	500
賴大衛	6,500
賴金蓮	5,000
賴朝財	14,765
謝佐中	1,000
鍾俊榮	50,000
鍾鼎豐	10,000
鍾鼎興	10,000
簡慎瑩	1,000
豐田長老教會	10,000
顏庭維	3,000

2024/12~2025/02

財務收支表

單位:新台幣(元)

上期結紮 -29,651

12月收入 1,286,460

12月支出 1,081,221

12月結餘 205,239

1月收入 901,270

1月支出 984,645

1月結紮 -83,375

2月收入 721,776

2月支出 798,295

2月結紮 -76,519

本期結紮 -45,345



專款奉獻 購買「財團法人高雄真道神學院辦事處」經費需500萬元

目前尚不足2,323,801元
敬邀牧長兄弟齊心同行參與上帝國的使命，奉獻金錢成就榮耀又美善的事。